

· 中医教学 ·

中医古籍训诂方法简论（一）

徐又芳

训诂学是语言解释之学。近代学者刘师培说：训诂即“以今语释古语，”“以雅言证方言”《中国文学教科书·周代训诂学释例》。黄侃则更明确地指出：“训诂者，用语言解释语言之谓。”（《训诂学讲词》）为了将古代医籍所用语言解释准确清楚，训诂的内容应包括解释词义、分析句读、注明读音、阐明语法、说明修辞手段、阐述医理、串讲大意等，其中解释词义是训诂工作的基础和核心。本文所说的训诂方法，即专指词义训释的方法。

训释词义的方法宜分探求词义的方法和说解词义的方式两个方面。

探求词义的方法

一、因形求义

因形求义亦称以形索义，是指通过对汉字最初形体的分析来探明词义的方法。通常是用来探求词的本义，进而由本义了解它的引申义。

汉字是表义文字，它是从原始的图画文字演变、发展而来的。段玉裁在《广雅疏证》中说：“圣人之造字，有义而后有音，有音而后有形。”造字之初，字的形态的依据是它所记录的词的意义和声音。古人分析汉字的造字方法归纳出了六种条例：象形、指事、会意、形声、转注、假借，称为“六书”。对一些有形可象的具体事物，就描摹实物的形象，这就是象形字；对一些比较抽象的事物，就以象征性的符号来表示意义，如“上”，古作“二”，“下”古作二；或在一个象形字的基础上，增加一个指事符号，如“木上曰末”，在木上加“一”，“木下曰本”，

在木下加“一”，“一”是指事符号，这就是指事字。所以指事也叫象事、处事。会意字是由两个或两个以上表示意义的形符组成。如“日月为明”，“山高为嵩”。正因为这些字的字形依字义而造，所以我们可以通过分析字形来推求它的意义。

运用因形求义的方法要注意以下几点：

1. 必须依据早期的汉字如甲骨文、钟鼎文和篆字的形体。因为只有早期的汉字才是形义统一的。

2. 只限于分析象形、指事、会意这三类字。占汉字80%以上的形声字，虽然它的形符也有表义的功能，但只表示该字的归属，而不表示它的确切意义。因此，因形求义的方法用于分析形声字是有局限的。转注和假借是两种用字方法，更不能依据字形来探求词义。

3. 只限于分析单音词，对于多音词如复合词、联绵词等则不宜运用因形求义的方法。

二、因声求义

因声求义即指依据字（词）的声音线索来探求词义的方法。

早在汉代，文字学家和注释家就注意到声音这个重要因素，但直到清代，因声求义作为探求词义的一种训诂方法，才初步理论化、系统化。戴震在《六书音韵表序》中说：“故训声音，相为表里”。王念孙则在《广雅疏证自序》中明确指出：“训诂之旨，本于声音。故有声同字异，声近义同。虽或类聚群分，实亦同条共贯，譬如振裘必提其领，举纲必挈其纲。”他著《广雅疏证》

即采用了“就古音以求古义，引申触类，不限形体”的方法。

音和义，最初是没有必然联系的。唐代无名氏所作《无能子》一书中指出：“万物之名，亦岂自然著者？清而上者曰天，黄而下者曰地，烛昼者曰日，烛夜者曰月；……以至是非善恶，邪正荣辱，皆妄作者强名之也。人久习之不见其强名之初，故沿之不敢移焉。”《荀子·正名篇》中则更清楚地说明了这种关系：“名无固宜，约之以命，约定俗成谓之宜；异于约者谓之不宜。”可见，某音和某义的联系，完全是约定俗成的。一旦这种约定俗成的关系确立了，那么某音与某义即形成了一种固定的联系。正因为音与义存在着这种联系，所以我们可以依据声音的线索去探求词义。

王引之在《经义述闻·经文假借》中说：“经典古字，声近而通，则有不限于无字假借者。往往本字见存，而古本则不用本字而用同声之字。学者改本字读之，则怡然理顺，若依借字解之，则以文害辞。是以汉世经师，有‘读为’之例，有‘当为’之条，皆声同声近者以意逆之而得其本字，所谓好学深思，心知其意也。”对这些通假字，则只能依据声音的线索去破通假而读以本字，才能正确地解释词义。如《素问·六元正纪大论》：“水郁之发，阳气乃辟。”句中“辟”字通“避”，意为“躲避”，回避。”《素问·生气通天论》：“阳气者，烦劳则张，精绝，辟积于夏，使人煎厥。”句中“辟”字通“襞。”意为褶皱，引申为重复。《素问·气交变大论》：“面色时变，筋骨并辟。”句中“辟”通“蹙”。意为瘸腿。

因声求义的方法可解决通假字的问题，故能使多年误训的词义得以订正。如《素问·四气调神大论》中“道者，圣人行之，愚者佩之”一句。杨上善注：“愚者得道之章，佩之于衣裳。”王冰注：“愚者信求于

迷，故佩服而已，”张介宾注：“愚者信道不笃，故但佩服而已。”张志聪注：“愚者止于佩服而不能修为，是知而不行者也。”均因不明借而错解文义。直到清代学者胡澍依据声音的线索，解决了通假字的问题，释义才“怡然理顺。”他在《素问校义》中指出：“佩与倍相通，倍即今违背之背。‘愚者佩之’，谓愚者往往违背养生之道也。”

因声求义的方法还可用于训释方言词、推求同源词，探讨药物、穴名命名的来源和特点等方面，同“因形求义”一样，是训诂学研究词义的重要方法。

运用因声求义的方法要注意三点：

1. 必须“以古音求古义”，切勿以今音求之。
2. 破通假而求本字时，要有其他著作同类用法的佐证。
3. 要符合医理。

三、因文求义

因文求义亦称依文立解或因文定义。是指在具体的语言环境（上下文）中确定词义的一种训诂方法。这种方法用于训释多义词、复音词、联绵词、形声词以及活用的实词等，可避免单复不分、联绵分训、歧义误训等失误。《素问·解精微论》“夫泣不出者，哭不悲也；不泣者，神不慈也。”王冰注：“泣不出者，谓泪也，不泣者，泣谓哭也。”《素问·五脏生成篇》中“血……凝于脉者为泣”的注文：“泣为血行不利。”几个泣字的不同训解，即可看成是注释家结合上下文而确立的。又如《素问·腹中论篇》：“灸之则暗，石之则狂。”句中石字，王冰注：“石，谓以石针开破之。”当时尚无系统的古汉语语法方面的论述，（我国语法的论述始于清·马建忠的《马氏文通》）但王冰却能准确地训释名词“石”用如动词的意义，这不能不看成是他联系上下文反复研究的结果。金·成无巳在《注解

伤寒论》中，对一些摹写动作性状的迭音词所作的训释，也可看成是因文求义的实例。如他注“渍渍”为“心乱也”，注“蒙蒙”为“滞也”等。

因文求义也可借助一些修辞格如“互文”、“对文”等来探求词义。“互文”可“见义”，“对文”也能提示其意义上的相同、相反或相关的联系。

清儒俞樾在《古书疑文举例》中指出：“古人之文，有错综其辞以见文法文变者”，对这种“错综成文”句中的词语，如果一味从字形、字音去推敲，或从词的字面意义去解释，误训是难免的，只有结合语法知识、古代文化常识等多方面的知识，联系上下文，才能找到正确的答案。因此，因文求义是古医籍训诂不可少的一种方法。它不仅可用于探求词义，还能检验采用其他方法训释的词义是否正确。

应用因文求义，要从文理和医理两方面去验证它。还可结合考证取义的方法，配合使用，以避免主观臆断、错解经文。

四、考征取义（考证取义、参验取义）

考征取义即通过征引古代文献或考察实际事物来探求词义。历代注释家在训释古医籍中的词语时，无不依据《说文》、《尔雅》等训诂专著或《周易》、《礼记》等古籍群书以及前人的注解来求取词义。这是一个既有说服力又比较简便的方法。但使用时亦要与其他方法配合，不可墨守前人的结论，因为古书古注亦有解说不当之处。如后人依据甲骨文所纠正的《说文》之误就是其例。

通过调查研究、考察实际来探求词义或纠正误训，在本草学的名物训诂中运用较广。寇宗奭在《本草衍义》中纠正陶弘景旧注，即采用了考察实物的方法。陶弘景谓鵠“不卵生”，“口吐其雏”。寇宗奭说：“余官于澧州，公寓后有大木一株，其上有三四

十巢，日夕观之，既能交和，兼有卵壳布地；其色碧，岂得雏吐口中？是全未考寻，可见当日听人之误言也。”

有些注释书往往结合临床经验，对经文予以解说，在解说中探明词义。如清·姚止庵的《素问经注节解》注文即联系临床，阐发深刻，词义亦蕴含其中。

五、校勘明义

中医古籍大都成书较早，由于年移代革，转抄翻刻而致“鲁鱼亥豕”之误，比比皆是，错简、倒文、讹误、衍文、夺文、屡见不鲜。以致有些词语，如不先订正讹误，则词义难明、文意不通，而一旦错讹得正，词义往往不言而明。如《素问·徵四失论》：“帝曰：子年少智未及邪？将言以杂合耶？”王冰注：“言谓年少智未及不得十全耶？为复且以言而杂合众人之用耶？”张介宾注：“言已杂合，谓已无定见，故杂合众说而不能独断也。”（《类经》卷十二）吴昆注：“谓杂采众说，而合之己意也。”

（《素问吴注》）尽管聚讼纷如，但因未正讹字，故均未能中其肯綮。晚清学者孙诒让在《札逐》卷十一“素问王冰注”一节中说：“注说迂回不可通，以文义推之，杂当原离，二字形近，古多互讹。《周礼》‘形方氏无有华离之地’注：杜子春云：离当为杂，书亦或为杂。下文‘妄作杂术，《校讹》引古钞本、元刊本‘杂’作‘离’是其证。

‘言以离合’，谓言论有合有不合也。”孙氏征引书证校正讹字，使千年疑案，释于一旦。

中医古籍的训诂，历来有训校结合的传统，校勘明义是一种不可忽视的探求词义的方法。校勘的方法则不限，对校、本校、他校、理校或考证实物、征引其他古籍群书等均可。

应用校勘明义方法时要注意以下几点：

1. 有要版本依据，切不可妄改经文，

〔下转24页〕

随访5—6年月经正常，全身情况良好。

按：本例因虚劳日久不愈，经络气血的运行受阻，从而产生瘀血停留于体内，以攻兼施疗效满意。又大黄䗪虫丸虽为久病血瘀的缓方，但必久服方可取效。以针为主针药并用，大能提高疗效，缩短病程，早日康复。

二、子宫发育不全，高度后位（不孕）

井某某，女，31岁，1982年9月初诊，主诉：婚后三年不孕，伴经行少腹冷痛。

现病史，患者月经 $\frac{3-4}{40-50}$ 量极少、色

淡红或暗红，经期少腹痛，得温或服药后缓解，由于多年不孕，平时情怀不畅。时悲伤欲哭，喜太息，性欲淡漠，素日少腹两侧胀痛，遇冷劳累后则加重，形寒肢冷，腰酸困痛，饮食欠佳，大便日1—2次溏薄，舌质淡红，舌苔薄白，脉沉细弱。

体检：形体瘦弱，面色萎黄，语言低微，心率64次／分，律齐，血压100／70毫米汞柱，少腹两侧压痛明显。

实验室检查：血常规，尿常规，肝功能各项化验结果基本正常。

妇科检查：外阴、阴道正常，子宫发育不全，高度后位，左侧附件增厚、无肿块、有压痛，输卵管通畅。诊断：盆腔炎。其爱人生殖功能正常。

辨证：综上脉证，患者素体瘦弱，脾肾阳虚，精血不足，肝郁血虚，疏泄失常，气血不和，冲任失于调补，胞宫寒冷，宫体高度后位，难受孕成胎。治宜：温补脾肾暖胞宫，疏肝养血调冲任，纠正子宫位置为法。处方：一组：阳池、中脘、关元、三阴交、太冲。二组：阳池、中脘、子宫、足三里、

三阴交。两组穴每日选用一组，交替使用，弱刺激，得气止。留针30分钟。三组：脾俞、肾俞隔日一次，捻转得气不留针。三周为一疗程，间隔一周。以上诸穴除太冲穴外均针后用艾条温和灸法。每穴5／6分钟。

患者经第一疗程治疗精神渐佳，少腹冷痛明显好转，饮食增多，大便正常。仍遵上法共针灸四个疗程，学习工作精力充沛，饮食二便正常，其月经周期、经量、经色等即趋于正常。自述：针灸后有舒适感，并在治疗期间从未患感冒，是本人多年来从未有的现象，在治疗期间没服任何药物。经天津三家医院妇科检查：子宫水平位，宫体正常大小。于转年二月份怀孕，至83年11月份生一男孩。现母子健在。

按：本病属于脾肾阳虚，肝郁血虚，胞宫寒冷、发育不全高度后位而致不孕。日本代田文志著《针灸真髓》一书记载：灸阳池、中脘二穴可治子宫位置不正。笔者有意识的运用于临床，果真显效。阳池为三焦经“原穴”是原气经过留止的部位，腑会中脘为诸腑精气汇聚输注之处，二穴合用，可使下焦原气充满调和下腹，使疗效直达子宫，温暖胞宫。对宫体的发育，矫正其位置，解除腹部两侧之疼痛，都有重要作用。取足三阴经与任脉交会穴关元以温补下焦元气；取足三里补脾胃而益气血；取足三阴经交会穴三阴交健脾益肝肾而调经；子宫为奇穴对妇人不孕有特殊治疗作用；更配厥阴肝经原穴太冲以疏肝解郁调经；取背俞穴脾俞、肾俞健脾益肾以补先后天之本。诸穴同用，各奏其效则经调怀孕生子。更使我体会到该病有时药物难以治愈但单用针灸往往能获胜。由于治验病例少，还有待于今后在临床进一步探讨。

[上接27页]

疑讹之处可在注文中标明。

2. 要用其他方法来互相参验，以定是非。

3. 要有医理的验证。

探求词义的方法尚可归纳出一些，但主要是以上五种。